
www.cimec.ro



Aurei Baranga 

LA MULTI ANI, IUBITE NENE COST ACHE! 

Mi-a ajuns la ureche un zvon: Costache Antoniu a ìmplinit 60 de ani de 
viaţâ şi 40 de carieră teatrală. Aserţiunea mi se pare insidioasă, fiindcă, în 
pofida unei profesiuni ce pretinde trecerea variata prin vìrste, şi anotimpuri, 
Costacke Antoniu şi-a păstrat iniactă o constanti: o adolescente pura, candida şi 
diafana, implicìnd tot ceea ce aduce tinereţea mai bun si mai preţios : entuziasm, 
cuviinţă, timiditate creatoare, îndrăzneală, stari contradictorii şi fertile. 

Pentru o direcţie de teatru, Costache Antoniu of era imaginea unui actor 
ciudat şi singular: rtu-i vezi silueta prin anticamere, nu cere piese, nu pretinde 
roluri, nu respinge distribuţii, nu protestează şi joacă. Repertoriul acestui actor 
adolescent, pur, cuviincios şi timid, te obligă totuşi să-i reconsideri actul de 
naştere. S-ar putea totuşi ca zvonul care a cutreierat ieri oraşul să aibă o 
oarecare îndreptăţire. „Cetăţeanul turmentat", „Udrea", „Tomescu", căpitanul de 
rangul doi din O chestiune personale ; „Andronic" din Ultima oră, „Moş Ion 
Roată" din Cuza Vodă — iată numai cîteva siluete ale ultimelor stagiuni, demon-
strînd o măiestrie profundă, o experienţă scenica consumata, calităţi puse toate în 
slujba unei naturi artistice de un carat rar. 

Dezvăluită în şoaptă şi cu discreţie, viaţa artistica a acestui mare actor 
se confundă cu viaţa artistica şi culturali a ţării noastre din ultimii patruzeci 
de ani, în întreaga ei curbă neprevăzută şi miraculoasă. Actor de Provincie, 
măscărici hăituit de nevoi, dispreţuit de o socielate ignara şi pretenţioasă, 
Costache Antoniu a cunoscut pina la 23 August 1944 toate zborurile si toate 
căderile acestei meserii hulite: stagiuni farà angajament, creata artistice admi-
rabile luate in seamà doar de un pumn de pasionaţi ai teatrului — şi aid trebuie 
amintite cu pietate numele lui Ion Aurei Maican şi al lui Ion Sava —, turnee 
otrăvite prin urbi analfabete, ani de şomaj, incalziti doar de flacăra sperantei 
IntrTun viitor mai generos. 

Acest viitor, aşteptat cu atìta incredere, i-a adus lui Costache Antoniu, după 
eliberarea tàrii, scena Teatrului National, creata magistrale, o muncă obştească 
plurală, satisfacţii altcîndva nebănuite, activitatea Institutului de Teatru, unde 
desfăşoară o muncă asiduă şi pasionată, recompensata de mărturia unei studentimi 
care-l stimează şi-l iubeşte. 

Vrem sau nu vrem, il sărbătorim pe Costache Antoniu, pe maestrul, pe 
artistul poporului, pe rectorul Institutului, pe eel ce împlineşte 60 de ani de viaţă 
şi 40 de ani de scena. Cifrele implica, e adevărat, oarecare mélancolie, dar ne 
bucurăm toţi de o recompensa pe care ne-o oferă ca pe un dar miraculos viata. 

Vă invit la un moment de reflecţie — ziarele de astăzi ne-au adus o ştire : 
la New York, în oraşul gigantic „al tuturor posibilităţilor", peste cîteva zile 
tîrnăcoape haine vor dărîma Carnegie Hall, acest venerabil aşezămînt de cultura, 
unde şi-a condus concertele Ceaikovski, unde a cîntat Carusso, unde au jucat 
marii actori ai lumii. Peste cîteva zile, pe locul unde astàzi se mai aflà Carnegie 
Hall, se va instala un productiv parc de automobile. în ziua în care omenirea 
ia act — indignata — de acest sacrilegiu, noi, aid, cei ce tràim de mai multa vreme 
şi adolescenti din generaţia lui Costache Antoniu, il sărbătorim pe maestru 
pentru cei 60 de ani de viată şi 40 de ani de strălucită cariera artistica. 

In aceastâ confruntare de fapte, îmi permit să descifrez un simbol izvorît 
din compararea a doua lumi ce se întrec nu numai pe tàrîm economie, dar şi în 
respectul conditici umane. 

Ce aş mai putea adàuga, scumpe maestre şi iubite nene Costache, care să 
nu jignească modestia şi discreda dumitale ? imi îngădui să adaug doar Irei 
cuvinte simple, dar izvorîte din dogoarea inimii noastre : La multi ani ! 
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